

## 2013年中国人民大学新闻传播考研练习材料

来源：爱考教育机构

### 一、标题练习：为短消息配标题（单行题和复合题各一个）

#### 练习一、

昨天，教育部网站公布《教育部关于修改和废止部分规章的决定》，取消了《小学管理规程》中，可向非本地户籍学生收取借读费的规定。

教育部修改和废止部分规章有两方面原因，一方面是由于在规章中引用的有关法律、行政法规、规章名称修改或者废止、失效的规定作出修改，另一方面是因为有的规章中一些内容明显不适应经济社会发展和教育改革发展要求。在第二种情况下，已经删除了6条，比如在《普及义务教育评估验收暂行办法》中删除了“集资办学”等。

其中，在《小学管理规程》中的第十二条，原本的条文内容为“小学对因故在非户籍所在地申请就学的学生，经有关部门审核符合条件的，可准其借读，并可按有关规定收取借读费。”，现把“并可按有关规定收取借读费”删除，让小学收借读费没有了法律依据。

据了解，各地已经纷纷出台取消借读费的政策，北京从去年1月1日起，取消了中小学生学习借读费，之前的小学借读费为每生每学期200元。

另外，因已经明显不适应经济社会发展和教育改革发展要求或者已经被新的规章所代替，教育部决定对《国家教育委员会直属高等学校科学技术研究机构管理暂行办法》《民办高等学校设置暂行规定》《义务教育收费管理暂行规定》《国家助学贷款管理操作规程(试行)》予以废止。

#### 练习二、

本报讯 昨天，农业部举办发布会，在回答记者关于“热钱”炒作农产品问题时，农业部相关负责人表示，成本上涨是导致农产品价格上涨的第一因素。此外，农业部将着力增加粮食供给，稳定粮食生产，以实现稳定物价的目的。

有记者提出，近期农产品涨价的问题，除了一方面是汽油涨价导致运费高，另外有一些“热钱”涌入对农产品进行炒作，导致了价格一直在往上涨。农业部市场司巡视员隋鹏飞表示，如果认为一个产品的价格波动超出了正常理解和预期的范围，首先考虑是在它的生产和供求方面出现了问题。他认为，当前农产品价格，特别是大家感觉最多的鲜活农产品，同比相对较高，从总量供应上看没有问题，成本推涨是第一位的因素。

农业部总经济师陈萌山表示，农业部应对物价上涨的最主要的措施，就是保持生产稳定发展、保障市场供给。“如果减产了，那价格会怎么样？”

此外，针对之前媒体质疑转基因专家的问题，陈萌山表示，推进转基因生物技术研究应用是大势所趋，是我国实施科教兴农的重要战略举措。同时，我国政府依法对转基因生物安全实行严格的管理，在世界上来说是非常严格的。坚持立法先行、有法可依、执法保障，已经形成了一整套适合我国国情，并与国际惯例相衔接的法律法规、技术规程和管理体系。同时，农业部审批转基因的安全证书，切实做到了评价指标科学全面、评价程序规范严谨、评价结果真实可靠、决策过程慎之又慎。如果发现违规行为，要坚决予以查处。农业部将本着对广大消费者高度负责的态度，积极稳妥地推进转基因生物技术的研发与应用。

#### 练习三、

本报讯 车船税法草案征求意见已经收到近 10 万条意见建议，记者昨天获悉，车船税法还将通过中国人大网举办“网络访谈”，邀请有关税务法律专家就车船税法草案的相关问题与公众互动。

有意见提出，应进一步明确车船税的性质，草案说明将车船税的基本性质确定为财产税，同时对乘用车按排气量计征税款，附带了节能减排的功能。有意见建议，车船税如果界定为财产税，应以车船的价值作为征收依据，并应考虑车船的折旧和价值递减因素。有些意见建议将排气量和价格结合起来作为计税依据。

还有些意见提出，现在电动汽车、油电混合性动力汽车属于清洁能源，是汽车行业的发展方向，建议明确规定免税。应处理好税务机关履行征管职责与公安、交通等有关部门协助征收的关系。建议把提交车船税的完税证明或免税凭证，作为公安交通管理部门进行车辆年检的前置条件，而不是车辆年检合格后，因为未缴车船税就不发给检验合格标志。

全国人大常委会法制工作委员会表示，已与有关部门对社会公众的意见进行归纳整理，并将通过中国人大网向社会反馈。

#### 练习四、

凛冽的寒风早早地掠上青海高原，玉树群众能不能平安度过地震后的第一个冬天，牵动着全国亿万人的心。近日，当玉树县仲达乡尕拉村 135 户受灾群众搬进由中国铁建援建新居的消息传来，人们再一次为社会主义集中力量办大事的制度优势所感叹。

地震之后的玉树，满目疮痍的景象仿佛就在昨天。在这里，灾后重建不同于内陆，从 4 月中旬地震发生到隆冬来临，只有 7 个月时间能够进行大规模重建施工。任务繁重，时间紧迫，如何保障灾区群众基本生活，让大家平安度过灾后第一个冬天，是对救灾工作的极大考验。

越是困难时刻，越能彰显社会主义集中力量办大事的制度优势。在党中央、国务院统一部署下，北京、辽宁两省市和中建、中铁等 4 家央企迅速承担起对口援建重任。西宁、海东、海南、海西 4 个州地市和 11 家省属企业也投入到对口援建中。平均海拔 4000 米以上的玉树灾区，每天都能看到援建者忙碌的身影。短短 7 个月，对口援建初显成效，新楼房从瓦砾上重生，新校园自废墟上重建。这样的速度，体现了血浓于水的手足深情，更显示了社会主义制度的巨大优势。

尽管受自然条件制约，灾区众多群众今年冬天还难以搬进新居，但群众基本生活都得到了妥善安排，1.38 万吨粮食、250 吨食用油、4.65 亿元各类补助、41518 顶过冬棉帐篷等，都在入冬前发放到了受灾群众手中。如今的玉树，受灾群众有饭吃、有钱花、有干净水喝、有棉帐篷住，对平安过冬充满信心，对来年继续重建家园充满信心。

玉树的冬天是寒冷的，玉树人的心里是温暖的。这温暖来自心系灾区、情牵百姓的党中央关怀，来自一方有难、八方支援的祖国大家庭的关爱，来自各路援建队伍克服重重困难加紧重建的无私奉献。度过灾后的寒冬，玉树受灾群众一定会迎来明媚的春天。

#### 练习五、

本报讯 今后，普通列车火车票改签须在开车前办理。如果赶不上普通列车，乘客的车票将作废。今天，新修订后的《铁路旅客运输规程》和《铁路旅客运输办理细则》开始执行。

此前，普通列车旅客如办理改签，最晚可在开车后两小时内。新的细则明确规定，旅客不能按票面指定的日期、车次乘车时，应当在票面指定的日期、车次开车前办理一次提前或推迟乘车签证手续，只有特殊情况，比如因病等情况、并持有医院证明，在站长同意后可以在开车后两小时内办理。

对于动车的车票，新规规定为，持动车组列车车票的旅客改乘当日其他动车组列车时不

受开车后两小时内限制。也就是说，如果没有赶上动车组列车的话，车票并不作废，还可以去办理改签手续。

对于中转签字，新规定明确直达票旅客中途下，车票作废。所谓直达票，意思是从发站至到站不需中转换乘的车票。此前的规定是：乘坐普通旅客列车中途下车在有效期内可以办理中转签证手续。从今天开始，除非是因为伤、病等原因，不能继续乘车的，经铁路部门证实可按规定退票，否则其他情况直达票中途下车的话，车票将会失效。

## 二、导语练习：重新选角度，为下列消息写导语。

### 练习一、

清华公布自招方案（主题）

“华约”新增计划“照顾”偏才怪才（副题）

本报讯 昨日，清华大学公布了今年的自主招生方案，而清华参与的七校联合自主招生初试方案也同时发布，昨日（11月30日）起开始报名，考试时间缩短至6小时。另外，该校今年新增了“照顾”偏才怪才和落后地区学生的A、B两个计划，这两类学生在自主招生时可获得大幅度的分数优惠，最大优惠可以突破一本线。

初试难度会降低

2011年，清华等七所高校实行初试联考，同时各自学校还会有高校特色测试和面试。昨天清华大学招办公布了自主招生的相关政策，考生在11月30日08:00至12月30日22:00可以在网上报名。初试考生应参加阅读与写作、数学考试，并在自然科学、人文与社会中选择参加其一。

依照方案设定，阅读与写作测试时间3小时，满分为200分，其中中文占100分，英文占100分。数学测试时间1.5小时，满分为100分。自然科学测试时间为1.5小时，满分为100分。人文与社会测试时间为1.5小时，满分为100分。

清华大学招办主任孟芊表示，今年自主招生联考的初试难度会降低。

考生可申请两所学校

考生在申请清华自主招生的同时，还可申请上海交大、人大、中科大、西安交大、南京大学和浙大中的一所，同时申请两所院校，可将申请表打印两份，分别寄送两所院校进行初审。

#### ■ 亮点

偏才怪才可低于一本线录取

清华大学决定在2011年的自主招生过程中实行针对欠发达地区考生的试点选拔方案，也是首次实行的B计划。此前清华招办主任孟芊说，计划控制在整个招生计划的1%以内，约20人左右。

另外，清华今年还推出针对偏才怪才的A计划，在自主选拔和认定过程中，考生如果在材料审核、初试或复试中任何一个环节有特别突出的表现，都有可能成为“A计划”的候选人。

在复试中，候选人还要接受额外增加的专门测试，测试内容考虑考生的特长。

孟芊曾表示，清华可以突破考生所在省份一本线来录取A计划候选人，此前，清华给予这样学生的最大优惠是60分。

### 练习二

我国将启动学前教育三年行动计划

公私幼儿园收费将趋统一



本报讯 昨天，全国学前教育工作电视电话会议在国务院小礼堂举行。中共中央政治局委员、国务委员刘延东表示，将对城乡民办幼儿园给予多种形式的扶持和资助，让群众可以在缴费大致相当的情况下自由选择公办园或民办园。

2009 年全国共有幼儿园 13.8 万所，在园儿童 2658 万人，学前 3 年毛入园率达 51%，是 1980 年的 3 倍多，达到历史最高水平。一些地方入园难矛盾突出，幼儿教师数量不足、收费不规范等问题严重制约着学前教育的健康发展。

刘延东指出，要提供“广覆盖、保基本”的学前教育公共服务。要在城乡公办资源短缺的地区尽快制定和落实发展规划，新建和改扩建一批公办幼儿园，中小学布局调整的富余资源也要优先用于改扩建幼儿园，促进公办幼儿园合理布局。鼓励优质幼儿园举办分园或合作办园，支持街道、农村集体举办的幼儿园，面向社区、面向社会，承担学前教育公共服务。

对城乡民办幼儿园给予多种形式的扶持和资助，引导其提供普惠性服务，让群众可以在缴费大致相当的情况下自由选择公办园或民办园。各地要把小区配套幼儿园作为扩大资源和规范管理的一项重点工作，在小区规划、审批和验收等各个环节落实配套幼儿园建设政策，确保小区适龄儿童“有园上”、“上得起”。

她还指出，要坚决防止“小学化”、“成人化”倾向。建立幼儿园保教质量评估监测体系，进一步完善学前教育质量管理制度。对于师资，首先要实行幼儿教师资格准入制度，严把入口关。切实解决好幼儿教师的工资福利、职称和社会保障等问题。为了保障师资队伍，要办好师范院校学前教育专业，扩大免费师范生学前教育专业招生规模。

刘延东提出，要抓紧制定学前教育三年行动计划。对于发展学前教育所面临的现实困难和突出问题要有解决之策，对于学前教育的体制机制改革要有明确路径，对于三年内基本缓解入园难问题要有路线图和时间表。

推进农村学前教育的项目已于近期启动。今年国家先期在中西部 10 个省区进行乡村幼儿园建设试点，在总结经验的基础上明年起逐步推开。农村幼儿园园长和骨干教师的国家级培训今年已经开始安排，3 年内将培训 1 万名。

### 练习三、见消息练习五

#### 三、消息练习：根据下面材料写短消息，字数 600 字左右。

##### 练习一、南方周末：富士康与十岁钉子户（配评论）

那一周，学校举行了最后一次集体升旗仪式。中秋过后，没几天，学校只剩下了 5 个学生。又过了两天，学校就只剩下晓月一个学生。

晓月不知道自己还要在学校呆多久。过去的两个多月里，这个 10 岁的小女孩，一直是成都郫县德源镇清水小学惟一的学生。

而学校的教学依旧如常。

其实，2010 年 9 月新学期开学时，清水小学还有 161 名学生，晓月所在的四年级，班上也还有二十多名同学。

然而，挂在教学楼上“欢迎新同学”的横幅还来不及取下，学校就接到了搬迁的指令。遵照上级指示，清水小学给每个学生的家长下发了转学通知。

不到一个月时间，学生们陆续被家长转走，最后，偌大的校园里，只剩下了晓月一个。

■村里突然来了大工厂

“一切来得太突然了。”清水小学的老师感慨。

这突然的改变，源自一家名叫富士康的工厂。

去年 10 月 16 日，富士康在成都签下了“富士康成都产业基地项目”，这家名列世界 500

强的

